程伟:身心九履藏地 书文气存磅礴

木期访讼作家 程佳

江南晚报

资深媒体人、作家,中国书法家协会会员,中国 新闻摄影学会理事。出版《程伟作品集》《三耕堂艺 -李啸、程伟书法作品集》《素履以 话》《汉唐清韵--藏地旅行日志》。主编《国山碑文化论坛论 -钱松嵒笔下的宜兴》《自家江山 文集》《家乡颂· -吴冠中笔下的宜兴》《陶韵》等。







出生、成长与工作都在江南,程伟身心沉醉的却是雪域高 原,他建树不凡的文学、书法和摄影作品,从内容到气质亦少 不了与藏地的关联。今年他完成了个人20年间的第九次藏 地之旅,归来又有颇多感受。

程伟的新书《素履以往一 藏地旅行日志》今年9月8日发 布,他在这部散文集中记录了 2015年以来 4次进藏的见闻。 事实上,从四十不惑到年过花 甲,他先后9次游历藏地。"首次 在2004年,那时还是单纯看风 景,随着去藏地的次数增多,我 渐渐归结出一些'想法'。"他给出 "为什么要去藏地"的四点理由: 一是雪山、湖泊、草原等壮丽的 藏地风光,还有个性鲜明的藏地 文化,值得一看;二是工作繁忙、 生活纷杂,应当停下来花点时间

心仪藏地

思考人生之未来,藏地是一个能 让人静下心思考的地方:三是藏 民对信仰的虔诚坚守和精神世 界的丰满,既让人震撼也给人以 启发;四是"不是理由的理 一酸甜苦辣缺少了哪一样 人生都不完整,某种角度而言去 体验高原反应就是体验程度不 同的苦行。

在作品分享环节,程伟回 忆起在昆仑山玉珠峰下偶遇一 名从重庆自驾到可可西里的青 年人,由此写下一番议论。其 中,"几千年安于现状的思维, 还在深刻影响着中国人的精神 与行为""我们不能丧失探险精 神""如果你只知道甜,那说明 你的生活是不全面的,是存在 缺憾的",精到且有针触感。

程伟还广泛地阅读他人所 撰写的关于藏地的文集,《消失 的地平线》《极致之旅》《阳光与 荒原的诱感》《北方的空 地》……几乎每读完一本都要写 心得,"如同一扇扇窗户,让我窥 见了藏地的神秘与美丽"。

文艺相通

程伟曾任宜兴日报社社 长,在书法和摄影上也有很深 的造诣。"我算不上'家',可以 称为作者。"他谦逊自持,论及 文学、书法、摄影的关系言之有 物。他认为,三者都是艺术,艺 术在很大程度上是相通的。

"我们在学习书法时,如果 不懂文学就无法具备深厚的中 国传统文化功底, 练再多充其 量是'写字匠',没法把个人感 情倾注到笔端。摄影同样如

此,不管是静物还是风情摄影, 要想很好地表达创作想法、提 炼创作主题,必须要有文学功 底,否则拍摄的只是一个画面, 缺少更多内涵。"程伟强调了文 学功底对书法和摄影的支撑, 再进一步表达了对文学语言风 格的追求,"我喜欢文学语言要 像书法,黑白分明,不需要颜色 变化强烈,相当于说文学语言 应当简素,更贴近老百姓,读着 让人舒服。"

程伟还提及,他写过文章讲 述去藏地旅行对书法创作也有 促进,在四下无人的雪原荒野, 把纸铺在汽车引擎盖上挥毫,天 地由我,磅礴气生。他直言:"对 我来说,文学也是一样的,文字 要写得大气,不能是待在小楼阁 里的感觉。这样就有必要去藏 地走一走,开阔心胸,提高眼界, 接触更多不同文化。"

以文写书

在程伟看来,最近十多年 来,无锡艺术事业发展有了长足 进步,在全国具有一定的影响 力,包括文学,现在有"太湖文学 奖",已是环太湖都市圈有分量 的奖项。"要说建议,可以分两大 部分吧。"他表示,首先,相比设施 齐全的大城市,无锡还在补艺术 场馆场地的缺,比如无锡美术馆 正在建设中;文学创作基地等物 质类保障,也需加大投入。其次 是人才培养。一方面,不能局限

于本土人才培养,引进尖端人才 对促进本地文学艺术提升是有 帮助的。另一方面,大力培养年 轻人才的同时,别忘了关注、关 怀老年作家,老年和青年群体的 结对共促,有助于文学传承和创 新的炬火燃得烈、燃得久。

喜欢旅行的程伟一直在书 写,今年入藏他又写了2万多字 的笔记,加上此前去其他地域 旅行的游记,不下5万字,"过个 几年,有可能的话再出版-本。"结合书法创作来写作,则 是他又一着力的独到之处,他 的个人公众号"三耕堂"上有诸 多帖文是书法配散文,书法或 飘逸或古拙,散文不事雕琢、娓 娓道来,相得益彰,"每一件书 法我都赋予一段文字,用文学 来表达我为什么要写这幅字, 提高一下书法的文学含量吧。"

(晚报记者 何白)

"免费体检" 送到货车司机身边

本报讯"常年跑车,哪有时间体检? 再说体检贵,能拖就拖了。"这是许多货车 司机的心里话。长期奔波在路上的他们, 往往忙于工作,忽视了自己的健康。11月 26日,江苏省总工会联合无锡市总工会、 运满满平台,在无锡正广通物流基地举办 -场特别的健康体检,将"免费体检"送 到了司机身边。

一大早,园区的体检车前排起了长 队。货车司机们一边等候检查,一边聊起 了跑车的日常。"我们这行,长期熬夜,吃饭 不定点,很多人都觉得身体'铁打的',实际 上毛病多着呢。"货车司机张师傅说。他表 示,这些年自己的腰疼越来越厉害,但一想 到跑医院既麻烦又花钱,就一直拖着。

体检现场,医护人员一项一项给司机 们做检查,从血压、血常规到胸部CT、肿瘤 标志物检测等。"这阵子总觉得胸口闷,今 天做了心电图检查,这让我很安心,医生还 特别叮嘱我要注意休息。"无锡正广通物流 基地的王师傅表示,平时工作忙碌,健康上 的"小毛病"常常被忽视,工会能关注这些 "细枝末节",让他感到十分温暖。

此次活动中共有200多名货车司机在 "家门口"享受到了免费的健康体检服务。 体检结束后,每位司机还领取了一个"暖 新"礼包,里面包含随车急救包、生活用品 等,"外出拉货谁都怕突发状况,有个急救 包在车上,真是给自己吃了颗'定心丸'。"

记者进一步了解到,对于货车司机来 说,平衡工作与生活一直是个难题。由于工 作时间不固定,许多司机往往不能照顾家 庭,尤其是孩子的日常生活。对此,无锡市 总工会推出了"工娃小家"项目,在多个物流 园区为司机子女提供看护、辅导等服务,减 轻司机们的后顾之忧。"现在有了'工娃小 家',孩子能在这里做作业和吃饭,还认识了 新玩伴,真是帮了大忙。"司机刘广喜表示, 加入工会以后,不仅时常有免费体检项目, 还能帮忙照顾孩子,让他在工作时更加安 心。 (陈怡迪)

无锡图书馆首次开进校园

本报讯 11月26日, 无锡市图 书馆观顺少儿分馆在融成观顺实 验小学开馆,该馆在全市范围内首 次以"少儿科普+书香"模式构建。

无锡市图书馆分馆首次进入 校园,针对孩子们的喜好,馆内的 装饰设计充满了童真童趣。抬头 可见,馆名"又见图书馆"通过镜像 的方式倒映在天花板上,200多平 方米的空间里氛围温馨,孩子们好 奇地在新场馆的书架前挑选图 书。"图书馆有我喜欢的星空主题, 以后我会经常来。"开馆当日,融成观 顺实验小学二年级学生张知谣就和 同学们结伴来这里读书,在老师的引 导下,孩子们兴奋地在书桌前翻开书 页,遨游书海。无锡市图书馆相关负 责人介绍,观顺少儿分馆首期投放图 书近3000册,其中少儿科普图书占 比近80%。此外,学校还配备自有 图书一万余册。作为无锡市图书馆 的第31家分馆,又见图书馆实现了 和市图书馆下属的所有成员馆"租借 托管、一卡通用",全校师生可以在这 里畅享便捷的图书借阅服务。

据介绍,这次少儿科普主题分

馆的开设,既是我市公共文化服务 体系的布局拓展,也是市图书馆首 次以"馆校共建"模式,探索特色分 馆跨界融合的最新成果。正式开 放后,观顺少儿分馆将通过充满探 索趣味的书香空间、专业丰富的阅 读资源、寓教于乐的科普活动,共 同为师生及家长打造一个充满乐 趣、富有启发性的多元阅读空间, 不断激发少年儿童的科学兴趣与 探索精神,让科普阅读成为学生思 维成长的动力。

(孙妍雯/文、摄)

